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Si Dieu n’existait pas, il faudrait l’inventer
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La démarche suppose que pendant quelques instants nous nous fassions athées pour « entrer » dans cet atelier philo.

L’an dernier nous partions d’une affirmation alors que cette année nous partons d’une négation : Si Dieu existait, ça se saurait /Si Dieu n’existait pas, il faudrait l’inventer.

Nous partons des affirmations de l’athéisme de nos jours. N’est –t-il pas raisonnable de postuler un Dieu ?  La raison n’exige-t-elle pas de postuler un être suprême ? 

Réponse ce soir d’un écrivain satyrique : Voltaire qui répond à cette question.

1.  Découverte de l’athéisme en général

2.  Réponse de Voltaire qui ne se considère pas comme athée

1.  Découverte de l’athéisme en général

Dans une librairie un tiers de livres du rayon religion parlent de Dieu et 2/3 parlent de l’athéisme.

· L’un des derniers livres sur l’athéisme qui valent d’être lus est de Richard Dotkings « The God delusion ». Il est parmi les athées du monde l’un des plus sérieux, professeur à l’Université d’Oxford, universitaire tout à fait raisonnable.
Argument principal du livre de Dotkings pour se faire athée : argument du Boeing 747. On ne peut pas expliquer le monde uniquement par le postulat d’un créateur :  C’est comme si on voulait expliquer la construction d’un avion par un petit vent passant dans une petite cour et transformant tout ce qui s’envole en avion très complexe.

Transposition à l’homme :
Dotkings postule qu’il y a une fausse théorie de la complexité du monde détruite par la théorie de l’évolution elle-même. L’homme ne peut pas être compris comme une étape d’une évolution non aboutie. La théorie de l’évolution présente des stades différents. Nous sommes dans un processus dans lequel nous ne voyons qu’un petit extrait et ne sommes pas capables de voir l’évolution. Même argument dans « Le hasard et la nécessité ».

· Traité d’athéologie de Michel Onfray. La démarche de Dotkings est rationnelle. Il donne des arguments. Démarche objective. Ce qui n’est pas le cas de M.Onfray. Il est dans l’émotion. Il est malheureusement le représentant de l’athéisme français pour l’étranger.

Les 2 démarches semblent défaillantes sur un point précis : cherchent à frapper l’adversaire là où il est le plus faible : M. Onfray tape sur quelques curés de campagne. Cela a peu d’intérêt.
Ce qui est intéressant c’est de frapper là où on est le plus fort : une confrontation avec les meilleurs théologiens.

Dotkings frappe sur les Chrétiens fondamentalistes ou sur les musulmans qui justifient de la violence.

· Traduction française de Jürgen Habermas, allemand représentant d’une démarche de laïcité philosophique. Pour lui, la raison est capable d’identifier le bien suprême. Or Habermas a fait un virage en affirmant que la raison est mieux armée pour parler des moyens plutôt que de la fin « Naturalismus und Religion » paru chez Gallimard.

Il est donc justifiable de partir de l’hypothèse qu’il n’y a pas de Dieu (ni d’être suprême)

· Pour approcher du Siècle des Lumières : lecture du Traité « des 3 imposteurs », œuvre de la littérature européenne qui a eu un impact considérable pendant 3 siècles. Exposé systématique de l’athéisme pendant x siècles en parlant de Moïse, Jésus et Mohamed. On ne connaît pas l’auteur. On n’a que quelques fragments issus des différentes époques. Il est écrit en latin. Cité au 13ème siècle, brûlé à plusieurs reprises. Raisons qui ont porté les hommes à croire à un être invisible, l’ « asile des ignorants ». La revendication athée est donc très ancienne. Texte considéré comme hérétique mais lu quand même à la Sorbonne et dans les monastères. On a cru à un moment que Spinoza en était l’auteur. Sont cités comme auteurs possibles : Michel Servais…Spinoza entre autres.
A l’époque de Voltaire et des Lumières ce texte est utilisé comme une anti-Bible des athées.

2.  Réponse de Voltaire qui ne se considère pas comme athée

Voltaire va s’élever contre ce texte là. En 1768, il écrit une épître à l’auteur du livre des 3 imposteurs (texte lu)

Quel est l’argument de Voltaire qui postule un Dieu philosophique, un Etre suprême ? Texte de René Pomeau, spécialiste de ce que Voltaire a dit des religions de son temps. Votaire a horreur de la passion religieuse qui est le mobile psychologique de son combat contre le christianisme, religion passionnelle. Il veut une religion froide comme celle des lettrés de la Chine. Il refuse le clergé, la tradition, les sacrements et tout ce qui peut échauffer l’âme. Le Dieu de Voltaire est le Dieu de Newton, sensible à l’esprit et non au cœur.

Texte de Voltaire essentiellement à portée morale.

L’argument d’un Etre suprême est la base de la franc-maçonnerie.

L’ inspiration de la « théologie » de Voltaire est anglaise. Tradition philosophique propre à l’Angleterre due à la multiplicité des religions. Seulement en France où il n’y a que 2 partenaires (croyants et athées), il y a conflit entre ceux qui ont tort et ceux qui ont raison.

Voltaire dans sa lettre fait référence à ses 50 ans de lutte acharnée.

Les « Lettres philosophiques » contribution majeure à la compréhension du protestantisme en France sont encore intéressantes à lire. Universalisme anglais avec introduction d’un Etre suprême. Critique du dogmatisme de Pascal.

Autre œuvre de Voltaire : le Dictionnaire philosophique (qui est plutôt un dictionnaire théologique) Voltaire était ami de Frédérique II de Prusse. Dictionnaire (philosophique) de Bayle contredit par Voltaire qui veut faire un dictionnaire portatif. Contient un article sur une idée de Dieu : « Dieu ».

On postule un Dieu auquel on ne peut rien demander, dont on ne connaît pas l’essence.

Lors de la prochaine réunion nous étudierons le même sujet vu par Auguste Comte (positivisme).

Débat

· Le livre des 3 imposteurs est en latin consultable sur Google

· Tendance antijudaïque chez Dotkins et chez Onfray à cause de la violence justifiée par la religion qui est dans la Bible hébraïque. Ils font comme si personne n’avait remarqué qu’il y avait de la violence dans l’Ancien Testament

· Pourquoi opposition entre Voltaire et Pascal ?

Pascal est un bibliciste. Dans la perspective de Voltaire cela n’a aucun sens. Voltaire affirme un Dieu d’en haut vers le bas et Pascal du bas (la Bible) vers le haut. Ils ne peuvent donc pas être d’accord.

· Que pense Voltaire de la Bible : ce sont des foutaises car liées à la culture de l’Extrême Orient, idolâtrie. Il trouve dans Jésus quelques traits moraux sympathiques, mais c’est tout. Il n’y voit que de l’histoire. Il prend les textes pour des récits, du roman.

· Position dans l’affaire Callas où Voltaire prend position pour les Huguenots. Le père a été accusé du meurtre de son fils. Voltaire considère la religion huguenote protestante dépassée, mais au nom de la tolérance il demande qu’il y ait un procès juste pour ce huguenot. Mais dans son dictionnaire philosophique, il pousse dans la satyre le trait. Outrance. Récupération de Voltaire au 18ème siècle pour se servir de son athéisme. Il n’est pas un exemple moral à imiter. Il a tiré profit de tout pour la publication de ses œuvres. 

