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Atelier philosophique

Si Dieu n’existait pas, il faudrait l’inventer
Animé par Rudi Popp

2ème séance : mardi 27 Janvier 2009

25 participants

Réponse d’Auguste Comte.

et le « catéchisme positiviste »

1997 : venue au Ministère de l’Education Nationale de Claude Allègre qui a une haine farouche contre Auguste Comte « une honte à la philo française »

Il y a une statue d’Auguste Comte sur la place de la Sorbonne. Claude Allègre a déplacé cette statue. Elle regarde maintenant de dos la Sorbonne. La philosophie d’Auguste Comte a fait des émules et a aussi ses détracteurs.
Difficile de trouver en France des documents simples sur Auguste Comte. Il est fondateur d’une religion. Article Wikipedia totalement imprégné par ses adeptes qui sont dans une espèce de culte. Aucun article simple sur sa philosophie.
Auteur difficile car mauvais écrivain et qui fait prendre parti.

Qui est Auguste Comte ?  Quelle est sa philo en ses 2 périodes. Effet religieux qu’il a encore aujourd’hui plus au Brésil qu’en France. Ses adeptes ont un temple à Paris et un espace culturel.
La somme de son œuvre de 1851-52 se trouve dans le « catéchisme positiviste ».
Pourquoi Rudi a choisi Auguste Comte ? Est-il raisonnable de postuler un Etre suprême ? Comte le nie et vient donc apporter la contradiction à Voltaire. Il ne faut pas inventer Dieu, mais au moins inventer une « bonne religion ». C’est le projet global qui fait fonctionner la société. Il est énervé par le désordre social. Il propose dans son catéchisme positiviste une religion sans Dieu, sans transcendance.

Qui est Auguste Comte ? Il crée le terme de sociologie. Catholique Montpelliérain, élevé dans une famille catholique très anti- protestante. Pour lui les Protestants ont perturbé l’ordre social. Les Protestants ont joué un rôle dans la chute de l’ancien régime.

Né en 1798. Admis brillamment à Polytechnique en 1814. Mais troubles et jacobinismes à l’Ecole Polytechnique qui a du être fermée et les élèves ont du demander leur réadmission. Comte ne la redemandera pas car il est déjà introduit dans les milieux philosophiques. L’interruption de sa formation en fait un autodidacte qui fréquente les cercles de Saint Simon. Il se donne une éducation philosophique autofabriquée. Ce qu’il appelle la philosophie de l’histoire (plutôt idéologie de l’histoire) tient de ce qu’il a acquis lui-même. Ses idées sont soit de Saint Simon, soit prises chez d’autres, mais il a su systématiser.
Il est secrétaire de Saint Simon en 1817 et dans années 1820 ils se brouillent. Se lance dans une carrière de réformateur social, c’est son projet professionnel. Il cherche à avoir une chaire à Polytechnique, mais n’arrive qu’à y être répétiteur.

Il n’arrive plus à réintégrer la société avec une chaire de professeur. Il reste un professeur privé qui donne des cours chez lui.


Les femmes influencent le cours de sa vie

· Caroline Massin, une prostituée qu’il épouse, sur l’injonction de sa mère, à l’Eglise. En 1826, crise psychique. Il perd la raison. Elle joue un rôle stabilisateur. De 1826 à 1846 il écrit le 1er volet de son œuvre.

· 2ème période de sa vie : déstabilisation philosophique et personnelle : Il est amoureux de Clotilde de Vaux, grande bourgeoise. Relation platonique Elle meurt en 1846 et Auguste Comte est totalement dépourvu. Il entre dans un culte de la défunte Clotilde. Il a fait son deuil de Clotilde par une transformation de sa philosophie qui passe d’une pensée sociale à une pensée mystique au sens large, orientée vers l’ordre social. La religion fait fonctionner la société avec des sacrements, des disciples, un catéchisme. Littré a été disciple d’Auguste Comte jusqu’en 1852. Il joue le rôle d’un grand prêtre auquel les disciples doivent adhérer sinon, ils doivent s’en aller.

· 1ère phase : 1826 -1842 : La loi des 3 états : L’Etat théologique ou féodal, l’Etat métaphysique ou abstrait et l’Etat scientifique ou positif. Les points 1 et 3 sont des idées de Saint Simon.

Il reste dans la mentalité actuelle des Français qu’il faut passer par les 3 états. Il connaît mal la Grèce antique, mais connaît bien Augustin

Etat 1 : le Moyen Age et l’Ancien Régime. L’ordre social relève de la volonté de Dieu. Justifie la hiérarchie catholique et la royauté. Il reproche aux encyclopédistes de supposer un contrat social qui aboutit à la liberté du peuple (avènement de la Révolution française)

Dans l’Etat scientifique, l’homme renonce à la question du pourquoi.
Calvin laisse l’espace à ce pourquoi théologique. Auguste Comte se concentre sur le comment

Résumé : jusqu’en 1844 « il n’y a qu’une maxime absolue, c’est qu’il n’y a rien d’absolu ».

Il donne l’impression que l’histoire se termine avec lui-même .

C’est la même chose pour Hegel qui se voit à la fin de l’histoire en ayant tout compris. Auguste Comte va au delà de la systématisation de l’histoire en en faisant une religion.


· 2ème phase : 1842 à 1856, sa mort. Il a l’Amour pour principe, l’ordre pour base et le progrès pour but. Tout est définitif, après lui, le déluge. Cette maxime se retrouve sur le drapeau national du Brésil. En 1852, la monarchie catholique est renversée par des positivistes qui vont fonder cette église de la religion universelle.

On rentre dans un domaine où on ne peut plus parler d’Auguste Comte comme d’un philosophe, mais comme d’un prêtre qui s’adresse dans son catéchisme positiviste aux femmes et au prolétariat. Il ne pense plus en pays mais en humanité. Toutes les sociétés vont passer à l’état positiviste. Il commence par donner une liste de lectures de 150 livres « la bibliothèque du prolétaire » imprimée avant le catéchisme positiviste. Il y a l’Iliade et l’Odyssée, Ovide, Plaute…Shakespeare, Goethe, les 1001 nuits. Sous le label Science : 30 volumes. 3ème partie : 60 volumes pour l’histoire. 4ème partie : philosophie, morale et religion. Il faut lire la Bible, le Coran, les confessions d’Augustin, le catéchisme de Montpellier…des textes hostiles aux Protestants, Bossuet…et le catéchisme positiviste. Il va jusqu’à inventer son propre calendrier. Son « église » était 10, Rue Monsieur Le Prince à Paris. C’est maintenant la Maison « Auguste Comte. On peut visiter des bâtiments succursales au Brésil et une chapelle de l’humanité à Paris.

Etude du texte (2 pages) distribué.

Il systématise tout en 3 parties. Il y a un contrôle exercé par le clergé positiviste.

Il y a des sacrements : la présentation, l’admission (fin de l’éducation), la destination (choix d’une carrière), mariage, sacrement de la retraite, sacrement de la séparation (extrême onction sociale) et sacrement de l’incorporation 3 ans après la mort. Les morts sont un gouvernement supérieur du monde.

On retrouve la même idée chez Feuerbach. Le Christianisme est dans la relation à Dieu qui est la relation à l’autre.

Auguste Comte joue le rôle de l’opposant de Voltaire. Il est l’anti-philosophe des lumières. C’est la raison pour laquelle Rudi a choisi de nous parler d’Auguste Comte 

